

Норвежец К. Крюйс – адмирал Российского флота

Н. Блинникова

2 июня в выставочном зале ЦГПБ проходило нетрадиционное заседание оргкомитет а по подготовке к 300-летию основания г. Таганрога. Оно проводилось совместно с презентацией книги "Корнелиус Крюйс. Адмирал Петра Великого", изданной в рамках программы научно-исследовательского исторического проекта под руководством доктора философии Университетского центра в г. Ставангере (место рождения выдающегося норвежца) Торгрин Титлестада. Данная книга является биографией К. Крюйс - сподвижника Петра I в создании русского флота.

Ее написание - результат сотрудничества российских и норвежских историков: Роя Л. Осе, кандидата философии, Свейна Сивертсена, капитана-командора военно-морского округа Ругаланд, Тамары Мазур, главного хранителя Российского государственного архива Военно-морского флота в Санкт-Петербурге, Вадима Рычинского, руководителя Скандинавско-Балтийского центра при институте всеобщей истории и других.

Книга посвящена вопросу, мало освещенному в работах зарубежных и российских историков, и основана на документальном исследовании темы. Вопрос о степени объективности фактологического изложения и толкования данной проблемы является предметом дальнейших исторических исследований как авторского коллектива книги, так и других российских и зарубежных историков. Издание осуществлено на высококачественной бумаге и хорошо иллюстрировано. Книга будет интересна специалистам и широким слоям населения.

Презентацию открыл мэр г. Таганрога С. И. Шило, который в своей приветственной речи, говоря о традиционном и благоприятном для развития нашего города наличии многонациональности населения, отметил роль норвежца К. Крюйса в истории Таганрога.

Г-н Шило выразил уверенность в определенной общности российской и норвежской культур на основе сопоставления творчества Грига и Чайковского, Чехова и Ибсена. Он подчеркнул, что заслуги Крюйса не остались забытыми. Его именем названа одна из улиц города Таганрога.

Г-н Шило с удовлетворением отметил развивающиеся контакты нашего города с зарубежными странами и выразил надежду, что "сегодняшняя встреча с коллективом из Норвегии даст новый импульс" для развития дальнейших российско-норвежских отношений.

Затем выступил научный сотрудник музея-заповедника Н. Н. Кузьменко, который кратко ознакомил собравшихся с биографией К. Крюйса, обозначил его заслуги в развитии военно-морского флота: введение сохранившейся до сих пор терминологии, первого устава военно-морского флота, формирование офицерского корпуса моряков России. Н. Н. Кузьменко назвал публице две характерные черты, отмеченные всеми исследователями жизни и деятельности К. Крюйса: необычайно высокий профессионализм и необычайную честность, правдивость.

Руководитель "Проекта Корнелиуса Крюйса", представитель авторского коллектива Торгрин Титлестада поблагодарил мэра г. Таганрога г-на Шило за поддержку в проведении акции и всех, кто способствовал этому, г-н Титлестада коснулся истории создания книги, а также подчеркнул глубокую заинтересованность в совместной деятельности с историками, которые способны "пролить новый свет" на данный вопрос.

Как представитель образованного в 1993 г. "Фонда Корнелиуса Крюйса", ставившего целью укрепление связей между двумя странами в различных областях политики, экономики и науки, говорил также о внимании норвежских историков и к процессу реализации реформ в современной России.

После выступлений представителей администрации г. Таганрога и иностранных гостей состоялось вручение книг с дарственной надписью руководителям управления культуры г. Таганрога, комитета по развитию перспективных программ, музея-заповедника, ЦГПБ, пресс-службы.

Затем были вручены благодарственные письма иностранным гостям, внесшим большой вклад в развитие российско-норвежских связей, а также таганрожцам - гражданам, наиболее активно участвовавшим в благотворительной акции по подготовке к 300-летию основания г. Таганрога, о чем подробно сообщено в "ТП" от 4 июня.

ЦГПБ имени А. П. Чехова